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(GI-2, GI-6, GI-7, VI-1, VDI-1, DRIVE & FMT) 
DATE: 11.10.2023                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 

 

EIS & SM 
 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1: 

1. (i)  Ans. a  

 (ii)  Ans. d   

 (iii) Ans. c   

 (iv)  Ans. b  

 (v)  Ans. b 

2.  Ans. b 

3.  Ans. b 

4.  Ans. c 

5.  Ans. b 

6.  Ans. b 

7.  Ans. d 

8.  Ans. b 

9.  Ans. d 

10.  Ans. a 

11.  Ans. a 
 

Answer 2: 

tc tksf[keksa dh igpku vkSj fo”ys"k.k fd;k tkrk gS] rks mUgsa fu;af=r djus ds fy, fu;a=.k ykxw djuk ges”kk 

mfpr ugha gksrk gSA dqN tksf[ke ekewyh gks ldrs gSa] vkSj ;g muds fy, egaxh fu;a=.k izfØ;kvksa dks ykxw 

djus ds fy;s izHkkoh ugha gks ldrk gSA 

tksf[ke izca/ku j.kuhfr dk o.kZu uhps fd;k x;k gS% 

  tksf[ke dks lfg".kq@Lohdkj djsa % izca/ku ds izkFkfed dk;ksZa esa ls ,d tksf[ke izca/ku gSA dqN tksf[keksa 

dks ekewyh ekuk tk ldrk gS D;ksafd muds izHkko vkSj ?kVuk dh laHkkouk de gSA bl ekeys esa] 

tkucw>dj tksf[ke dks O;kikj djus dh ykxr ds :i esa Lohdkj djuk mfpr gS] lkFk gh blds izHkko 

dks de djus ds fy, le;&le; ij tksf[ke dh leh{kk djukA 

  tksf[ke dks lekIr@nwj djsa % ;g ,d izkS|ksfxdh] vkiwfrZdrkZ ;k foØsrk ds mi;ksx ds lkFk tqM+s 

tksf[ke ds fy, laHko gSA vf/kd etcwr mRiknksa ds lkFk izkS|ksfxdh dh txg vkSj vf/kd l{ke 

vkiwfrZdrkZvksa vkSj foØsrkvksa dh ekax djds tksf[ke dks lekIr fd;k tk ldrk gSA 

  tksf[ke dk gLrkarj.k@lk>k djsa % tksf[ke “keu n`f"Vdks.k O;kikfjd lk>snkjksa vkSj vkiwfrZdrkZvksa ds 

lkFk izkS|ksfxdh dh txg vkSj vf/kd l{ke vkiwfrZdrkZvksa vkSj foØsrkvksa dh ekax djds tksf[ke dks 

lekIr fd;k tk ldrk gSA 

  tksf[ke dks le>s@de djsa % tgka vU; fodYiksa dks lekIr dj fn;k x;k gS] tksf[ke dks Lo;a dks 

izdV gksus ls jksdus ;k blds izHkkoksa dks de djus ds fy;s mi;qDr fu;a=.kksa dks rS;kj vkSj dk;kZfUor 

fd;k tkuk pkfg,A 

  fiNs eqMs+a % tgka tksf[ke dh laHkkouk ;k izHkko cgqr de gS] rks izca/ku tksf[ke dks vuns[kk djus dk 

fu.kZ; ys ldrk gSA 

 

Answer 3: 

(a) ifjpkyu iz.kkyh lqj{kk fuEufyf[kr pj.kksa dk mi;ksx djds izkIr dh tk ldrh gSA 

{1
 M

 E
ac

h
 f

o
r 

co
rr

e
ct

 5
 p

o
in

ts
} 

{1 M Each} 



MITTAL COMMERCE CLASSES  CA INTERMEDIATE – MOCK TEST 

2 | P a g e  
 

  Lopkfyr VfeZuy igpku % ;g lqfuf'pr djus esa enn djsxk fd ,d fufnZ"V l= dsoy ,d 

fuf'pr LFkku ;k daI;wVj VfeZuy ls 'kq: fd;k tk ldrk gSA 

  VfeZuy ykWx&bu izfØ;k,a % ,d ykWx&bu izfØ;k vukf/kd`r igqap ds f[kykQ j{kk dh igyh 

iafDr gS D;ksafd ;g vuko”;d enn ;k tkudkjh iznku ugha djrh gS] ftldk ?kqliSfB, }kjk 

nq:i;ksx fd;k tk ldrk gSA tc mi;ksxdrkZ mi;ksxdrkZ&vkbZMh vkSj ikloMZ ntZ djds 

ykWx&vkWu izfØ;k 'kq: djrk gS] rks iz.kkyh vkbZMh vkSj ikloMZ dh oS/k mi;ksxdrkZvksa ds 

MsVkcsl ls rqyuk djrk gS vkSj rn~uqlkj ykWx&bu dks vf/kd`r djrk gSA 

  ,Dlsl Vksdu % ;fn ykWx vkWu lQy gksrk gS rks ifjpkyu iz.kkyh ,d ,Dlsl Vksdu cukrk 

gS ftlesa mi;ksxdrkZ ds ckjs esa mi;ksxdrkZ&vkbZMh] ikloMZ] mi;ksxdrkZ lewg vkSj 

mi;ksxdrkZ dks fn;s x;s fo”ks"kkf/kdkjksa ds ckjs esa egRoiw.kZ tkudkjh gksrh gSA ,Dlsl Vksdu esa 

tkudkjh dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

  Ikgqap fu;a=.k lwph % bl lwph esa og tkudkjh gS tks lalk/ku ds lHkh ekU; mi;ksxdrkZvksa ds 

fy;s igqap fo”ks"kkf/kdkj dks ifjHkkf"kr djrh gSA tc dksbZ mi;ksxdrkZ fdlh lalk/ku rd 

igqapus dk iz;kl djrk gS rks iz.kkyh igqap fu;a=.k lwph esa 'kkfey yksxksa ds lkFk igqap esa 

fufgr mi;ksxdrkZ&vkbZMh vkSj fo”ks"kkf/kdkjksa dh vuqdaik djrk gSA ;fn dksbZ feyku gksrk gS] 

rks mi;ksxdrkZ dks igqap iznku dh tkrh gSA 

  foosdk/khu igqap fu;a=.k % iz.kkyh iz”kkld vkerkSj ij fu/kkZfjr djrk gS tks fof”k"V lalk/kuksa 

rd igqap iznku djrk gS vkSj igqap fu;a=.k lwph dks cuk;s j[krk gSA gkykafd forj.k iz.kkyh 

esa] lalk/kuksa dks vafre&mi;ksxdrkZ }kjk fua;f=r fd;k tk ldrk gSA bl O;oLFkk esa lalk/ku 

ekfydksa dks foosdk/khu igqap fu;a=.k iznku fd;k tk ldrk gS tks mUgsa vU; mi;ksxdrkZvksa ds 

fy;s fo”ks"kkf/kdkj iznku djus dh vuqefr nsrk gSA  

  mi;ksxdrkZ dh igpku vkSj izek.khdj.k % mi;ksxdrkZvksa dks vklku rjhds ls igpkuk vkSj 

izekf.kr fd;k tkuk pkfg,A tksf[ke ewY;kadu ds vk/kkj ij] ck;ksesfVªd izek.khdj.k ;k 

fØIVksxzkfQd tSls fMftVy izek.ki= tSls vf/kd dM+s rjhdksa dks fu;ksftr fd;k tkuk pkfg,A 

  ikloMZ izca/ku iz.kkyh % ,d ifjpkyu iz.kkyh vPNs ikloMZ ds p;u dks ykxw dj ldrh gSA 

ikloMZ ds vkarfjd HkaMkj.k dks ,d rjQk gSf”kax ,Yxksfjne dk mi;ksx djuk pkfg, vkSj 

ikloMZ Qkby mi;ksxdrkZvksa ds fy, lqyHk ugha gksuh pkfg,A 

  iz.kkyh ;wfVfyVht dk mi;ksx % iz.kkyh ;wfVfyVht os izksxzke gSa tks ifjpkyu iz.kkyh ds 

egRoiw.kZ dk;ksZa dks izacf/kr djus esa enn djrs gSa tSls mi;ksxdrkZvksa dks tksM+uk ;k gVkukA 

;g mi;ksfxrk ,d lkekU; mi;ksxdrkZ ds fy;s lqyHk ugha gksuh pkfg,A bu mi;ksfxrkvksa dk 

mi;ksx vkSj igqap dM+kbZ ls fu;af=r vkSj ljkcksj gksuh pkfg,A 

  mi;ksxdrkZvksa dks lqjf{kr j[kus ds fy;s izfrca/k vykeZ % ;fn mi;ksxdrkZvksa dks [krjs ds 

rgr dqN funsZ”k fu"ikfnr djus ds fy;s etcwj fd;k tkrk gS] rks iz.kkyh dks vf/kdkfj;ksa dks 

lrdZ djus ds fy, ,d lk/ku iznku djuk pkfg,A 

  VfeZuy le; lekIr % mi;ksxdrkZ dks ykWV vkmV djsa ;fn VfeZuy ifjHkkf"kr vof/k ds fy;s 

fuf"Ø; gSA ;g oS/k mi;ksxdrkZ dh vuqifLFkfr esa nq:i;ksx dks jksdsxkA 

  dusD”ku dh lhek % miyC/k le; LykWV dks ifjHkkf"kr djsaA bl le; ls ijs fdlh Hkh 

ysu&nsu dh vuqefr u nsaA 

 

Answer: 

(b) MsVkcsl izca/k iz.kkyh (DBMS) ds izeq[k ykHk bl izdkj gS% 

 MsVk 'ks;fjax dh vuqefr % Mhch,e,l d eq[; ykHk esa ls ,d ;g gS fd ,d gh tkudkjh 

fofHkUu mi;ksxdrkZvksa ds fy;s miyC/k djkbZ tk ldrh gSA 

 MsVk vfrjsd dks de djuk % ,d Mhch,e,l esa] lwpuk ;k vfrjsd dk nksgjko gS] ;fn lekIr 

ugha fd;k tkrk gS] rks lko/kkuhiwoZd fu;af=r ;k de fd;k tkrk gS ;kuh ,d gh MsVk dks 

ckj&ckj nksgjkus dh vko”;drk ugha gSA vfrjsd dks de djus ls HkaMkj.k midj.kksa ij 

lwpuk ds HkaMkj.k dh ykxr esa dkQh deh vkrh gSA 
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  v[k.Mrk dks cuk, j[kk tk ldrk gS % lVhd] lqlaxr vkSj v|ru MsVk gksus ls MsVk v[kaMrk 

cuk, j[kh tkrh gSA v[k.Mrk lqfuf'pr djus ds fy;s MsVk esa viMsV vkSj cnyko dsoy 

Mhch,e,l esa ,d txg ls fd, tkus pkfg,A 

  dk;ZØe vkSj Qkby laxrrk % ,d Mhch,e,l dk mi;ksx djus ls Qkby ds Lo:iksa vkSj 

dk;ZØeksa dks ekudhd`r j[kk tkrk gSA Qkbyksa vkSj dk;ZØeksa esa fujarjrk dk Lrj MsVk dks 

izcaf/kr djuk vklku cukrk gS tc dbZ izksxzkej ,d gh fu;e esa 'kkfey gksrs gSa vkSj lHkh 

izdkj ds MsVk ij fn”kkfunZs”k ykxw gksrs gSaA 

 mi;ksxdrkZ ds vuqdwy % Mhch,e,l mi;ksxdrkZ ds fy, MsVk dk mi;ksx vkSj ifjorZu 

vklku cukrk gSA Mhch,e,l viuh MsVk t:jrksa dks iwjk djus ds fy;s daI;wVj fo”ks"kKksa ij 

mi;ksxdrkZvksa dh fuHkZjrk dks Hkh de djrk gSA  

  csgrj lqj{kk % Mhch,e,l dbZ mi;ksxdrkZvksa dks lqj{kk ck/kkvksa dks ifjHkkf"kr djds fu;af=r 

rjhds ls leku MsVk lalk/kuksa dk mi;ksx djus dh vuqefr nsrk gSA tkudkjh ds dqN L=ksrksa 

dks lajf{kr ;k lqjf{kr fd;k tkuk pkfg, vkSj dsoy pqfuank O;fDr;ksa }kjk ns[kk tkuk pkfg,A 

ikloMZ dk mi;ksx djrs gq,] Mhch,e,l dk mi;ksx dsoy mu yksxksa rd MsVk igqap dks 

izfrcaf/kr djus ds fy;s fd;k tk ldrk gS] ftUgsa bls ns[kuk pkfg,A  

 dk;ZØe@MsVk Lora=rk izkIr djuk % ,d Mhch,e,l MsVk vuqiz;ksxksa esa ugha jgrk gS] ysfdu 

MsVk csl izksxzke vkSj MsVk ,d nwljs ls Lora= gksrs gSaA 

 rst vuqiz;ksx fodkl % Mhch,e,l dh rSukrh ds ekeys esa] vuqiz;ksx fodkl rst gks tkrk gSA 

MsVk igys ls gh MsVkcsl esa gS] vuqiz;ksx fodkldrkZ dks mi;ksxdrkZ dh t:jr ds rjhds ls 

MsVk dks iqu% izkIr djus ds fy;s vko”;d rdZ ds ckjs esa lkspuk iM+rk gSA 

 

Answer 4: 

(a) cSad dh 'kk[kk esa vkarfjd fu;a=.k ds dqN mnkgj.k bl izdkj gS% 

  ,d LVkWQ lnL; dk dk;Z fdlh vU; LVkWQ lnL; }kjk dk;Z dh izd`fr ¼fuekZrk&ijh{k.k 

izfØ;k½ dh ijokg fd, fcuk] ges”kk i;Zos{k.k@tk¡p fd;k tkrk gSA 

 deZpkfj;ksa ds chp ukSdjh ds jksVs”ku dh ,d iz.kkyh ekStwn gSA 

 izR;sd vf/kdkjh@in dh foÙkh; vkSj iz”kklfud 'kfDr;k¡ lacaf/kr lHkh O;fDr;ksa ds fy, 

fu/kkZfjr vkSj laizsf"kr dh tkrh gSaA 

 'kk[kk izca/kdksa dks fu/kkZfjr iz.kkyh vkSj izfØ;kvksa ds vuqikyu ij muds fu;a=.k izkf/kdj.k dks 

vkof/kd iqf"V Hkstuh pkfg,A 

 lHkh iqLrdksa dks le;&le; ij larqfyr tkuk pkfg,A ,d vf/kd`r vf/kdkjh }kjk larqyu 

dh iqf"V dh tkuh gSA 

 [kks, gq, lqj{kk :iksa ds fooj.k dks rqjar fu;af=r djus dh lykg nh tkrh gS rkfd os 

lko/kkuh cjr ldsaA 

 Ekqnzk] dherh lkeku] MªkW¶V QkWeZ] lkof/k tek jlhnsa] ;k=h pSd vkSj vU; ,sls lqj{kk QkWeZ tSls 

/kks[kk/kM+h okys vkbZVe 'kk[kk ds de ls de nks vf/kdkfj;ksa ds vf/kdkj esa gSaA 

 

Answer: 

(b) euh ykWfUMªax ds pj.k fuEukuqlkj gS% 

i.  IyslesaV % igys pj.k esa xSjdkuwuh xfrfof/k;ksa ls izkIr vk; dk IyslesaV 'kkfey gS& vijk/k ds 

LFkku ls vDlj vk; dk lapkj ,d LFkku ij] ;k ,d :i esa] de lafnX/k vkSj vijk/kh ds 

fy;s lqfo/kktud gSA 

ii.  ys;fjax % ys;fjax esa vads{k.k fpag dks vLi"V djus vkSj vk; dks fNikus ds fy;s fMtkbu fd, 

x;s tfVy ysunsu dk mi;ksx djds voS/k L=ksr ls vk; dks vyx djuk 'kkfey gSA vijk/kh 

vDlj bl mís”; ds fy;s “ksy dkWjiksjs”ku] virVh; cSadksa ;k <hys fofu;eu vkSj xksiuh;rk 

dkuwuksa ds lkFk ns”kksa dk mi;ksx djrs gSaA ys;fjax esa fofHkUu ysunsu ds ek/;e ls vius QkWeZ 

dks cnyus ds fy;s /ku Hkstuk 'kkfey gS vkSj bldk ikyu djuk eqf”dy gSA ys;fjax esa dbZ 
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cSadksa ls ysdj cSad VªkalQj ;k ok;j VªkalQj 'kkfey gks ldrs gSa] vyx&vyx ns”kksa eas 

vyx&vyx ukeksa ls tek vkSj fudklh djus ls [kkrksa esa iSls dh ek=k yxrkj cnyrh jgrh 

gS ftlls eqnzk ds :i esa mPp ewY; dh oLrqvksa dks [kjhnus ls iSls dk :i cny tkrk gS & 

bls irk djuk dfBu gSA 

iii.  ,dhdj.k % ,dhdj.k esa lkekU; foÙkh; ;k okf.kfT;d lapkyu ds ek/;e ls voS/k :i ls oS/k 

O;kolkf;d vk; esa :ikarj.k 'kkfey gSA ,dhdj.k vkijkf/kd O;qRiUu /ku ds fy;s ,d oS/k 

L=ksr dk Hkze iSnk djrk gS vkSj blesa oS/k O;olk;ksa }kjk mi;ksx dh tkus okyh rduhdksa vkSj 

dbZ jpukRed 'kkfey gSaA 

 

Answer 5: 

(a) ys[kk lwpuk iz.kkyh esa] MsVk dks nks rjhdksa ls laxzfgr fd;k tkrk gS% 

A.  ekLVj MsVk % ekLVj MsVk vis{kkd`r LFkk;h MsVk gS ftls ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha gSA 

;g cny ldrk gS] ysfdu ckj&ckj ughaA ys[kkadu iz.kkfy;ksa esa] fuEufyf[kr izdkj ds ekLVj 

MsVk gks ldrs gSaA 

  ys[kkadu ekLVj MsVk % blesa [kkrk/kkjdksa] lewgksa] ykxr dsanzksa] ys[kkadu okmpj izdkj] 

vkfn ds uke 'kkfey gSaA tSls iwath [kkrk ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj vDlj cnyus 

dh mEehn ugha dh tkrh gSA 

  Lda/k ekLVj MsVk % blesa LVkWd ensa] LVkWd lewg] xksnke] Lda/k okmpj izdkj vkfn 

'kkfey gSaA LVkWd ensa dqN ,slh gSa tks O;kikfjd mís”;] O;kikfjd oLrqvksa ds fy;s 

[kjhnk vkSj cspk tk tkrk gSA nok dh nqdku pykus ds fy;s O;fDr ds fy;s] lHkh 

izdkj dh nok,a mlds fy, LVkWd ensa gksaxhA 

  isjksy ekLVj MsVk % isjksy osru dh x.kuk vkSj deZpkfj;ksa ls lacaf/kr ysunsu dh 

iqujko`fÙk ds fy, ,d iz.kkyh gSA isjksy ds ekeys eas ekLVj MsVk deZpkfj;ksa ds uke] 

deZpkfj;ksa ds lewg] osru lajpuk] osru 'kh"kZd vkfn gks ldrs gSaA bu vkadM+ksa ds 

ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA  

  oS/kkfud ekLVj MsVk % ;g ,d ekLVj MsVk gS tks dkuwu@fo/kku ls lacaf/kr gSA ;g 

fofHkUu izdkj ds djksa ds fy, vyx&vyx gks ldrk gSA tSls xqM~l ,aM lfoZl VSDl 

(GST)A dj njksa] :iksa] Jsf.k;ksa eas ifjorZu ds ekeys esa] gesa vius ekLVj MsVk dks 

viMsV@cnyus dh vko”;drk gSA 

lHkh O;kolkf;d izfØ;k ekWM~;wyj dks lkekU; ekLVj MsVk dk mi;ksx djuk pkfg,A 

B.  xSj&ekLVj MsVk % ;g ,d MsVk gS ftldh ckj&ckj cnyus dh mEehn gksrh gS] ckj&ckj vkSj 

,d LFkk;h MsVk ughaA tSls izR;sd ysunsu esa ntZ dh xbZ x.kuk gj ckj vyx&vyx gksxh 

vkSj ckj&ckj cnyus dh mEehn gksxhA izR;sd ysunsu eas ntZ dh xbZ rkjh[k esa ckj&ckj 

cnyko dh mEehn dh tkrh gS vkSj lHkh ysunsu esa fLFkj ugha gksxkA 

 

Answer: 

(b) bZvkjih dks ykxw djrs le; izkS|ksfxdh ls tqMs+ fofHkUu tksf[ke fuEukuqlkj gS% 

  lkW¶Vos;j dh dk;Z{kerk % bZvkjih iz.kkyh lqfo/kkvksa vkSj dk;ksZa ds vla[; :i iznku djrs gSa] 

gkykafd] lHkh laxBuksa dks mu dbZ lqfo/kkvksa dh vko”;drk gksrh gSA dsoy blds fy;s lHkh 

dk;Z{kerk vkSj lqfo/kkvksa dks ykxw djuk fdlh laxBu ds fy;s fouk”kdkjh gks ldrk gSA 

  rduhdh vizpyu % gj fnu vf/kd dq”ky izkS|ksfxdh ds vkxeu ds lkFk] bZvkjih iz.kkyh Hkh 

vizpfyr gks tkrh gS D;ksafd le; chr tkrk gSA 

  o`f) vkSj mUu;u % bZvkjih iz.kkyh dk mUu;u ugha fd;k tkrk gSa vkSj v|fjr jgrs gSaA iSp 

vkSj mUu;u LFkkfir ugha fd, x;s gSas vkSj midj.kksa dk mi;ksx de fd;k x;k gSA 
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  vuqiz;ksx iksVZQksfy;ks izca/ku % ;s izfØ;k,a u, O;kolkf;d vuqiz;ksxksa ds p;u vkSj mUgsa 

forfjr djus ds fy, vko”;d ifj;kstukvksa ij dasfnzr gSaA 

 

Answer 6: 

(a) bZ&dkWelZ ysunsu ds fofHkUu ?kVd fuEukuqlkj gS% 

(i)  mi;ksxdrkZ % ;g bZ&dkWelZ IysVQkWeZ dk mi;ksx djus okyk O;fDr@laxBu ;k dksbZ Hkh gks 

ldrk gSA bZ&dkWelZ ds :i esa] [kjhn dks vklku vkSj ljy cuk fn;k gs] cl cVu ds ,d 

fDyd ij] bZ&dkWelZ foØsrkvksa dks ;g lqfuf”pr djus dh vko”;drk gS fd muds mRiknksa 

dks xyr mi;ksxdrkZvksa rd ugha igqapk;k tk,A 

(ii)  bZ&dkWelZ foØsrk % ;g laxBu@laLFkk gS tks mi;ksxdrkZ] oLrqvksa@lsokvksa dks iznku djrk gSA 

bZ&dkWelZ foØsrkvksa dks ykxw vkiwfrZdrkZ vkSj vkiwfrZ J`a[kyk izca/ku] os;jgkml lapkyu] f”kfiax 

vkSj okfilh] bZ&dkWelZ dSVykWx vkSj mRikn izn”kZu] foi.ku vkSj oQknkjh dk;ZØe] 'kks:e vkSj 

vkWQykbu [kjhn] fofHkUu vkWMZj djus ds rjhds] xkjaVh] xksiuh;rk uhfr vkSj lqj{kk vkfn 

cgsrj] izHkkoh vkSj dq”ky ysunsu ds fy;s lqfuf”pr djus dh vko”;drk gSA 

(iii)  izkS|ksfxdh volajpuk % daI;wVj] loZj] MsVkcsl] eksckby ,fIys”ku] fMftVy ykbczsjh] bZ&dkWelZ 

ysunsu dks l{ke djus okys MsVk baVjpsatA 

  daI;wVj] loZj vkSj MsVkcsl % ;s m|e dh lQyrk ds fy, jh<+ dh gM~Mh gSA fcx 

bZ&dkWelZ laxBu bu iz.kkfy;ksa dks cukus esa Hkkjh ek=k esa iSlk@le; yxkrs gSaA 

 eksckbZy ,si % ,d eksckby ,si ,d lkW¶Vos;j ,fIysds”ku gS ftls fo”ks"k :i ls 

eksckby fMokbl ij pykus ds fy;s izksxzke fd;k tkrk gSA LekVZQksu vkSj VscysV 

daI;wfVax dk ,d izeq[k :i cu x;s gSa] ftlesa O;fDrxr daI;wVj dh rqyuk esa dbZ 

vf/kd LekVZQksu csps tkrs gSaA  

 fMftVy ykbczsjh % ,d fMftVy ykbczsjh ,d fo”ks"k iqLrdky; gS ftlesa fMftVy 

oLrqvksa dk ,d laxzg gksrk gS ftlesa ikB] n`”; lkexzh] vkWfM;ks lkexzh] ohfM;ks 

lkexzh] bysDVªkfud ehfM;k izk:iksa ds :i esa laxzfgr] lkFk gh Qkbyksa dks O;ofLFkr 

djus] laxzfgr djus vkSj iquizkZIr djus ds fy;s lk/ku vkSj iqLrdky; laxzg esa fufgr 

ehfM;k 'kkfey gks ldrs gSaA 

  MsVk baVjpsat % MsVk baVjpsat MsVk dk ,d bysDVªkWfud lapkj gSA bZ&dkWelZ esa dbZ 

f[kykfM+;ksa ds chp MsVk baVjpsat dh 'kq)rk lqfuf”pr djus ds fy;s] O;kikj fof”k"V 

izksVksdkWy dk mi;ksx fd;k tk jgk gSA bZ&dkWelZ esa fuckZ/k@lVhd lapkj lqfuf”pr 

djus ds fy;s ifjHkkf"kr ekud gSaA 

(iv)  baVjusV@usVodZ % ;g bZ&dkWelZ ysunsu dh lQyrk dh dqath gSA fdlh Hkh bZ&dkWelZ ysunsu ds 

fy;s baVjusV dusfDVfoVh egRoiw.kZ gSA rsth ls 'kq) dusfDVfoVh csgrj bZ&dkWelZ dh vksj tkrk 

gSA oSf”od Lrj ij] ;g mPp xfr usVodZ cukus ds fy;s ns”kksa dh {kerk ls tqM+k gqvk gSA 

(v)  osc iksVZy % ;g og baVjQsl iznku djsxk ftlds ek/;e ls ,d O;fDr@laxBu bZ&dkWelZ ysunsu 

djsxkA osc iksVZy ,d ,fIyds”ku gS ftlds ek/;e ls mi;ksxdrkZ bZ&dkWelZ foØsrk ds lkFk 

ckrphr djrk gSA lkeus dk var ftlds ek/;e ls mi;ksxdrkZ bZ&dkWelZ ysunsu ds fy, ckrphr 

djrk gSA bu osc iksVZYl dks MsLdVkWi@ySiVkWi@ihMh,@gSaM&gsYM daI;wfVax fMokbl@eksckby 

ds ek/;e ls vkSj vc LekVZ Vhoh ds ek/;e ls Hkh ,Dlsl fd;k tk ldrk gSA 

(vi)  isesaV xsVos % isesaV xsVos bZ&dkWelZ foØsrkvksa }kjk vius Hkqxrku dks ,d= djus ds rjhds dk 

izfrfuf/kRo djrk gSA ;s bZ&dkWelZ foØsrkvkas ls eky@lsokvksa ds [kjhnnkj ls Hkqxrku izkIr 

djus dk vk”oklu nsrs gSaA orZeku esa [kjhnkjksa }kjk foØsrkvksa dks Hkqxrku ds dbZ rjhdksa dk 

mi;ksx fd;k tk jgk gS] ftuesa ØsfMV@MsfcV dkMZ isesaV] vkWuykWbu cSad Hkqxrku] osaMj [kqn 

Hkqxrku okWysV] FkMZ ikVhZ isesaV okWysV] dS”k vkWu fMyhojh ¼lhvksMh½ vkSj ;wfuQkbM isesaV 

baVjQsl ¼;wihvkbZ½ 'kkfey gSaA 

 

 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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Answer: 

(b) ,chlh fo”ofo|ky; dks foØsrk XYZ }kjk iznku dh tkus okyh lsok ekWMy ,d lsok (laaS) ds :i 

esa volajpuk gSA  

DykmM daI;wfVax dh ,d lsok (laaS) ds :i esa cqfu;knh <kaps dh fo”ks"krk,a bl izdkj gS% 

 lalk/kuksa rd osc igqap % vkbZ,,,l ekWMy vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks baVjusV ij volajpuk 

lalk/kuksa dk mi;ksx djus esa l{ke cukrk gSA ,d fo”kky daI;wfVax 'kfDr dk mi;ksx djrs 

le;] vkbZVh mi;ksxdrkZ dks loZj rd HkkSfrd igqap izkIr djus dh vko”;drk ugha gksrh gSA 

 dsanzhd`r izca/ku % fofHkUu Hkkxksa esa forfjr lalk/kuksa dks fdlh Hkh izca/ku dalksy ls fu;af=r 

fd;k tkrk gS tks izHkkoh lalk/ku izca/ku vkSj izHkkoh lalk/ku mi;ksx lqfuf”pr djrk gSA 

  yksp vkSj xfr”khy Ldsfyax % Hkkj ds vk/kkj ij] vkbZ,,,l lsok,a lalk/kuksa vkSj ykspnkj 

lsokvksa dks iznku dj ldrh gSa tgka vko”;drkvksa ds vuqlkj lalk/kuksa dk mi;ksx c<+k;k ;k 

?kVk;k tk ldrk gSA 

 lk>k volajpuk % vkbZ,,,l ,d&ls&dbZ forj.k ekWMy dk vuqlj.k djrk gS vkSj dbZ 

vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks leku HkkSfrd volajpuk Lkk>k djus dh vuqefr nsrk gS vkSj bl 

izdkj mPp lalk/ku mi;ksx lqfuf”pr djrk gSA 

 ehVMZ lsok;sa % vkbZ,,,l vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks bls [kjhnus ds ctk; daI;wfVax lalk/kuksa 

dks fdjk, ij ysus dh vuqefr nsrk gSA vkbZVh mi;ksxdrkZ }kjk miHkksx dh tkus okyh lsokvksa 

dks ekik tk,xk] vkSj mi;ksxdrkZvksa dks mi;ksx dh jkf”k ds vk/kkj ij vkbZ,,,l iznkrkvksa 

}kjk 'kqYd fy;k tk,xkA 
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SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7&8 is Compulsory, 

Answer any threequestions from the remaining four questions 

  

Answer 7:  

1. Ans. d 

2. Ans. a 

3. Ans. c 

4. Ans. b 

5. Ans. d 

6. Ans. b 

7. Ans. a 

8. Ans. d 

9. Ans. b 

10. Ans. c 

11. Ans. d 

12. Ans. d 

13. Ans. d 

14. Ans. c 

15. Ans. d  

 

Answer 8: 

j.kuhfrd izca/ku dh mifLFkfr lHkh ck/kkvksa dk eqdkcyk ugha dj ldrh gS vkSj ges'kk lQyrk izkIr djrh gSA 

j.kuhfrd izca/ku ls tqM+h lhek,¡ gSA bUgsa fuEufyf[kr iafDr;ksa esa le>k;k tk ldrk gSA  

 i;kZoj.k vR;f/kd tfVy vkSj v'kkar gSA tfVy okrkoj.k dks le>uk vkSj okLro esa bafxr djuk 

eqf'dy gS fd ;g Hkfo"; esa dSls vkdkj nsxkA vius Hkfo"; ds vkdkj ds ckjs esa laxBukRed vuqeku 

Hk;kud :i ls xyr gks ldrk gS vkSj lHkh j.kuhfrd ;kstukvksa ds [krjs esa Mky ldrk gSA 

 j.kuhfrd izca/ku ,d le; ysus okyh izfdz;k gSA laxBu rS;kj djus j.kuhfr;ksa dk lapkj djus esa 

cgqr le; fcrkrs gSa tks nSfud lapkyu dks ckf/kr dj ldrs gSa vkSj fu;fer :i ls O;olk; dks 

udkjkRed :i ls izHkkfor dj ldrs gSaA  

 lkefjd izca/ku ,d egaxh izfdz;k gSA lkefjd izca/ku ,d laxBu ds fy, cgqr lkjs [kpZ tksM+rk gSA 

fo'ks"kK j.kuhfrd ;kstukdkjksa dks tksM+us dh vko';drk gS] ckgjh vkSj vkarfjd okrkoj.k ds fo'ys"k.k 

ds fy, iz;kl fd, tkrs gSa vkSj j.kuhfr;ksa dks Bhd ls ykxw fd;k tkrk gSA ;s lhfer lalk/kuksa okys 

laxBuksa ds fy, okLro esa egaxk gks ldrs gSaA  

 ,d izfrLi/khZ ifjn`'; esa] tgk¡ lHkh laxBu j.kuhfrd :i ls vkxs c<+us dh dksf'k'k dj jgs gS] ,d 

QeZ dh j.kuhfr;ksa ds fy, izfrLi/kkZRed izfrfdz;kvksa dks Li"V :i ls vuqeku yxkuk eqf'dy gSA  

 

Answer 9: 

(a) j.kuhfrd bjkns dks j.kuhfrd izca/ku ds nk'kZfud vk/kkj ds :i esa le>k tk ldrk gSA bldk rkRi;Z 

mu mn~ns';ksa ls gS] ftUgsa izkIr djus ds fy, ,d laxBu iz;kl djrk gSA ;g ,d dFku gS tks ,d 

ifjizs{; iznku djrk gSA j.kuhfrd bjkns ls ;g irk pyrk gS fd laxBu Hkfo"; esa D;k izkIr djuk 

pkgrk gSA j.kuhfrd bjkns ls <kapk feyrk gS ftlds Hkhrj QeZ ,d iwoZfu/kkZfjr fn'kk viuk,xk vkSj 

j.kuhfrd mn~ns';ksa dks izkIr djus ds fy, dke djsxkA j.kuhfrd izac/ku ds rRo bl izdkj gS %  

 (i) n`f"V % n`f"V dk rkRi;Z gS daiuh dh Hkfo"; dh fLFkfr dk uD'kk rS;kj djukA ;g o.kZu djrk 

gS fd laxBu dgk¡ mrjuk pkgrk gSA blesa laxBu dh vkdka{kkvksa dks n'kkZ;k x;k gS vkSj 

laxBu Hkfo"; esa D;k pkgrs gSa bldh >yd iznku djrk gSA laxBu ds izR;sd mi iz.kkyh dks 

viuh n`f"V dk ikyu djuk vko';d gSA  

 (ii) fe'ku % fe'ku QeZ ds O;olk;] mlds y{;ksa vkSj y{;ksa rd igqapus ds rjhdksa dks fpf=r 

djrk gSA ;g lekt esa QeZ ds vfLrRo dk dkj.k crkrk gSA ,d fe'ku LVsVesaV ;g igpkuus 

{1 M 

Each} 

{11/2 M 

Each} 
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esa enn djrk gS fd daiuh dkSu lk O;olk; djrh gSA ;g lekt esa orZeku {kerkvksa] 

xfrfof/k;ksa] xzkgd Qksdl vkSj Hkwfedk dks ifjHkkf"kr djrk gSA  

 (iii) O;kolkf;d ifjHkk"kk % ;g xzkgd dh t:jrksa] yf{kr cktkjksa vkSj oSdfYid izkS|ksfxfd;ksa ds 

laca/k esa QeZ }kjk fd, x, O;olk; dh O;k[;k djuk pkgrk gSA O;kolkf;d ifjHkk"kk dh 

lgk;rk ls] dksbZ Hkh j.kuhfrd O;kikj fodYiksa dk irk yxk ldrk gSA 

 (iv) O;kolkf;d ekWMy % O;kolkf;d ekWMy] tSlk fd uke ls irk pyrk gS] ;g O;olk; ds izHkkoh 

lapkyu ds fy, ,d j.kuhfr gS] ftlesa vk; ds L=ksr] okafNr xzkgd vk/kkj vkSj foRrh; 

fooj.k dk irk yxkuk gSA izfr}anh mn~;ksx] ,d gh mn~;ksx esa dke djus okys viuh 

j.kuhfrd ilan ds dkj.k fofHkUu O;olk; ekWMy ij Hkjkslk djrs gSaA  

 (v) y{; vkSj mn~ns'; % ;s eki dk vk/kkj gSA y{; vafre ifj.kke gS] ftls laxBu izkIr djus dk 

iz;kl djrk gSA nwljh vkSj] mn~ns'; le;&vk/kkfjr ekiu ;ksX; y{; gS] tks y{;ksa dh izkfIr 

esa lgk;rk djrs gSaA ;s vafre ifj.kke gS ftUgsa ,d lexz ;kstuk dh lgk;rk ls izkIr fd;k 

tkuk gSA gkykWfd] O;ogkj esa] y{;ksa vkSj mn~ns';ksa ds chp dksbZ varj ugha fd;k tkrk gS vkSj 

nksuksa 'kCnksa dk ijLij mi;ksx fd;k tkrk gSA  

 

Answer: 

(b) ,d j.kuhfrd xBca/ku nks ;k nks ls vf/kd O;olk;ksa ds chp ,d laca/k gS tks izR;sd dks dqN 

j.kuhfrd mn~ns';ksa dks izkIr djus esa l{ke cukrk gS tks u rks vius ne ij gkfly dj ik,axsA 

j.kuhfrd lk>snkj Lora= vkSj vyx laLFkkvksa ds :i esa viuh fLFkfr cuk, j[krs gSa] ykHk lk>k djrs 

gSa] vkSj lk>snkjh ij fu;a=.k j[krs gSa] vkSj xBca/ku dks ;ksxnku nsuk tkjh j[krs gSa] tcfd rd ;g 

lekIr ugha gks tkrkA j.kuhfrd xBca/ku ds Qk;ns eksVs rkSj ij fuEukuqlkj oxhZd`r fd, tk ldrs gSa%  

 (a) laxBukRed % j.kuhfrd xBca/ku vko';d dkS'ky lh[kus vkSj j.kuhfrd Hkkxhnkjksa ls dqN 

{kerkvksa dks izkIr djus esa enn djrk gSA j.kuhfrd lk>snkj mRiknd {kerk dks c<+kus] 

forj.k iz.kkyh iznku djus ;k vkiwfrZ J`a[kyk dk foLrkj djus esa Hkh enn dj ldrs gSaA 

 (b) ferO;;h % xBca/ku ds lnL;ksa dks forj.k }kjk ykxr vkSj tksf[ke esa deh gks ldrh gSA 

iSekus dh cM+h ferO;;rkvksa dks ,d xBca/ku esa izkIr fd;k tk ldrk gS] D;ksafd mRiknu dh 

ek=k c<+ ldrh gS] ftlls izfr ;wfuV ykxr esa fxjkoV vk ldrh gSA  

 (c) j.kuhfrd % izfr}anh izfrLi/khZ ds ctk; lg;ksx djus ds fy, ,d lkFk tqM+ ldrs gSaA 

lalk/kuksa vkSj dkS'ky ds iqfyax }kjk izfrLi/kkZRed ykHk cukus ds fy, j.kuhfrd xBca/ku Hkh 

mi;ksxh gks ldrs gSaA ;g Hkfo"; ds O;kolkf;d voljksa vkSj u, mRiknksa vkSj izkS|ksfxfd;ksa ds 

fodkl esa Hkh enn dj ldrk gSA j.kuhfrd xBca/kuksa dk mi;ksx ubZ rduhdksa rd igq¡p 

izkIr djus ;k la;qDr vuqla/kku vkSj fodkl dks vkxs c<+kus ds fy, Hkh fd;k tk ldrk gSA  

 (d) jktusfrd % dHkh&dHkh fdlh fons'kh cktkj esa izos'k ikus ds fy, fdlh LFkkuh; fons'kh 

O;olk; ds lkFk ;k rks LFkkuh; iwokZxzgksa ;k izos'k ds fy, dkuwuh ck/kkvksa ds dkj.k j.kuhfrd 

xBtksM+ fd;k tkrk gSA  

 

Answer 10: 

(a) fdlh m|ksx ds mRiknksa ;k lsokvksa ds [kjhnkj ekStwnk daifu;ksa ij de dherksa ;k csgrj lsokvksa dks 

lqjf{kr djus ds fy, dkQh ncko Mky ldrs gSaA ;g mu fLFkfr;ksa esa Li"V gS tgka [kjhnkj mRikn ds 

foØsrk dh rqyuk esa csgrj fLFkfr dk vkuan ysrs gSaA ;g mÙkksyu fo'ks"k :i ls Li"V gS tc% 

(i) [kjhnkjksa dks mRiknksa ds lzksrksa vkSj muds fodYiksa ds ckjs esa iwjh tkudkjh gSA 

(ii) os m|ksx ds mRiknksa ij cgqr iSlk [kpZ djrs gSa] ;kuh] os cM+s [kjhnkj gSaA 

(iii) m|ksx dk mRikn [kjhnkj dh t:jrksa ds fy, egRoiw.kZ ugha ekuk tkrk gS vkSj [kjhnkj 

mRikn dh vkiwfrZ djus okyh QeksaZ dh rqyuk esa vf/kd dsafær gksrs gSaA os vklkuh ls miyC/k 

fodYiksa ij fLop dj ldrs gSaA 
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Answer: 

(b) ,FksalfyfeVsM ds ,d izHkkoh j.kuhfrd usrk vkfnR; canksik/;k; dks fofo/k vkSj laKkukRed :i ls tfVy 

izfrLi/khZ fLFkfr;ksa ls fuiVus esa l{ke gksuk pkfg, tks vkt ds izfrLi/khZ ifjǹ'; dh fo'ks"krk gSA  

 ,d j.kuhfrd usrk dh dbZ ftEesnkfj;ka gksrh gSa] ftuesa fuEu 'kkfey gS %  

 j.kuhfrd fu.kZ; ysukA  

 j.kuhfrd fu.kZ; dks ykxw djus ds fy;s uhfr;ka vkSj dk;Z ;kstuk rS;kj djukA 

 laxBu esa izHkkoh lapkj lqfuf'pr djukA 

 ekuo iwath dk izca/ku ¼'kk;n j.kuhfrd usrk ds dkS'ky dk lcls egRoiw.kZ½A 

 laxBu esa ifjorZu dk izca/kuA 

 etcwr dkWiksZjsV laLd`fr cukuk vkSj cuk, j[kukA  

 le; ds lkFk mPp izn'kZu dks cuk, j[kukA  

 

Answer 11: 

(a) ,d j.kuhfrd O;kikj bdkbZ ¼,lch;w½ ,d O;kolkf;d laxBu dk fgLlk gS ftls j.kuhfrd izca/ku mn~ns';ksa 

ds fy, vyx ls O;ogkj fd;k tkrk gSA ,lch;w dh vo/kkj.kk ,d ,lch;w laxBukRed lajpuk cukus esa 

lgk;d gSA ;g O;kikj ds vlrr rRo gS tks vklkuh ls igpkus tkus ;ksX; izfr;ksfx;ksa ds lkFk mRikn 

cktkj esa lsok dj jgk gS vkSj ftlds fy;s j.kuhfrd ;kstuk dk fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gSA ;g ,d 

fMohtuy lajpuk esa izca/ku ds nwljs Lrj dks tksM+dj cuk;k x;k gS D;ksafd fMohtuksa dks lkekU; j.kuhfrd 

fgrksa ds vk/kkj ij ,d fMohtuy Hkh 'kh"kZizca/ku izkf/kdj.k ds rgr~ lewghd̀r fd;k x;k gSA  

 ,lch;w ds ykHk gS %  

 vke j.kuhfrd fgrksa okys fMohtuksa ds chp leUo; LFkkfir djukA  

 cM+s vkSj fofo/k laxBuksa ij j.kuhfrd izca/ku vkSj fu;a=.k dh lqfo/kk nsrk gSA 

 fofHkUu O;kolkf;d bdkb;ksa ds Lrj ij tokc nsgh r; djrk gSA 

 dqy m|e ds Hkhrj j.kuhfrd ;kstuk dks lcls vf/kd izklafxd Lrj ij djus dh vuqefr nsrk gSA  

 'kh"kZ vf/kdkfj;ksa }kjk j.kuhfrd leh{kk dk dk;Z vf/kd mn~ns';iw.kZ vkSj vf/kd izHkkoh gSA  

 fodkl ds lcls cM+s voljksa okys {ks=ksa esa dkWiksZjsV lalk/kuksa dks vkoafVr djus esa enn djrk gSA  

 

Answer: 

(b) fjfMtkbfuax ç;klksa ds mUeq[khdj.k esa dqy fMfØI'ku 'kkfey gS vkSj O;olk; çfØ;k chihvkj ds 

iqufoZpkj esa fuEufyf[kr pj.k 'kkfey gSa% 

i. mís'; fu/kkZfjr djuk% mís'; fjfMtkbu çfØ;k ds okafNr vafre ifj.kke gSaA os fjfMtkbu 

çfØ;k ds fy, vko';d /;ku] funsZ'ku vkSj çsj.kk çnku djsaxs vkSj iqujZpuk çfØ;k ds fy, 

,d O;kid vk/kkj cukus esa enn djsaxsA 

ii. xzkgdksa dks igpkusa vkSj mudh vko';drkvksa dks fu/kkZfjr djsa% çfØ;k fMtkbujksa dks xzkgdksa 

dks le>uk gSA mís'; O;kolkf;d çfØ;k dks fQj ls fMtkbu djuk gS tks xzkgd dks Li"V 

:i ls ewY;o/kZu çnku djrk gSA 

iii. ekStwnk çfØ;kvksa dk v/;;u djsa% ekStwnk çfØ;kvksa dk v/;;u çfØ;k fMtkbujksa ds fy, ,d 

egRoiw.kZ vk/kkj çnku djsxkA bldk mís'; yf{kr çfØ;k ds is D;k *vkSj of D;ksa* dh le> 

gkfly djuk gSA 

iv. ,d fjfMtkbu çfØ;k ;kstuk rS;kj djsa% fjfMtkbfuax ;kstuk dk iqulaZjpuk ç;klksa dk vlyh 

ØSDl gSA xzkgd dsafær jhfMtkbu vo/kkj.kkvksa dh igpku dh tkrh gS vkSj mUgsa rS;kj fd;k tkrk 

gSA bl pj.k esa oSdfYid çfØ;kvksa ij fopkj fd;k tkrk gS vkSj loZJs"B dk p;u fd;k tkrk gSA 

v. iqu% fMtkbu dh xbZ çfØ;k dks ykxw djsa% mUgsa ykxw djus dh rqyuk esa ubZ çfØ;k rS;kj 

djuk vf/kd vklku gSA fiNys pj.kksa ls çkIr iqu% fMtkbu dh xbZ çfØ;k dk dk;kZUo;u 

vkSj vU; Kku dk vuqç;ksx ukVdh; lq/kkj çkIr djus ds fy, egRoiw.kZ gSA 

 

Answer 12: 

(a) izeq[k {ks= tgka ekuo lalk/ku izca/kd j.kuhfrd Hkwfedk fuHkk ldrs gSa os bl izdkj gS %  

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

{2 M} 

{1 M 

Each 

points} 

{1/2 M 

Each 

points} 
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 (a) mn~ns';iw.kZ fn'kk iznku djuk % ekuo lalk/ku izca/kd dks 'kq: ls gh yksxksa dks 'kkfey okafNr 

fn'kk dh vksj yksxksa vkSj laxBu dk usr`Ro djus esa l{ke gksuk pkfg,A ekuo lalk/ku izca/kd 

dk lcls egRoiw.kZ dk;Z ;g lqfuf'pr djuk gS fd fdlh laxBu ds mn~ns';ksa dks lHkh }kjk 

Hkyh izdkj fd;k tk,A 

 (b) Hkou fuekZ.k dksj ;ksX;rk % ekuo lalk/ku izca/ku dh QeZ }kjk fodkl'khy ewy ;ksX;rk dks 

fuHkkus esa ,d egku Hkwfedk gksrh gSA ,d eq[; {kerk ,d laxBu dh ,d vn~foRrh; 'kfDr gS 

tks nwljksa }kjk lka>k ugha dh tk ldrh gSA ;g ekuo lalk/ku] foi.ku {kerk] ;k rduhdh 

{kerk ds :i esa gks ldrk gSA 

 (c) izfrLi/kkZRed ykHk cukuk % oS'ohd`r cktkj esa izfrLi/kkZRed ykHk cukuk vkSj cuk, j[kuk 

fdlh Hkh laxBu dk mn~ns'; gSA nks egRoiw.kZ rjhds gSa ftuls ,d O;olk; nwljksa ij 

izfrLi/kkZRed ykHk izkIr dj ldrk gSA igyk ykxr usr`Ro gS vkSj nwljk fHkUurk gSA  

 (d) ifjorZu dh lqfo/kk % ekuo lalk/ku izca/kd dk laca/k inkFkZ ds ctk; :i ls] fdz;kdykiksa ds 

ctk; miyfC/k;ksa ls vkSj fl)kar ds ctk; vH;kl ls gksxkA ,pvkj QaD'ku laxBu dks vkxs 

c<+kus ds fy, ftEesnkj gksxk vkSj ;FkkfLFkfr cuk, j[kus dh rqyuk esa ifjorZuksa dks c<+kok nsus 

ds fy, vf/kd le; lefiZr djsxkA  

 (e) dk;Zcy fofo/krk dk izca/ku % vk/kqfud lxBuksa esa] fofo/k dk;Zcy dk izca/ku ,d cM+h pqukSrh 

gSA iq:"k vkSj efgyk Jfedksa] ;qok vkSj iqjkus Jfedksa] f'kf{kr vkSj vf'kf{kr Jfedksa] vdq'ky 

vkSj is'ksoj deZpkfj;ksa] vkfn ds lanHkZ esa dk;Zcy fofo/krk ns[kh tk ldrh gSA  

 (f) ekuo lalk/kuksa dk l'kfDrdj.k % l'kfDrdj.k dk vFkZ gS fdlh laxBu ds izR;sd lnL; dks 

viuh iwjh {kerk dk vglkl djkus ds fy, vius Lo;a ds HkkX; dks laHkkyus ds fy, vf/kd`r 

djukA blesa mu yksxksa dks vf/kd 'kfDr nsuk 'kkfey gS] tks orZeku esa vius fu;a=.k esa gS 

vkSj os vius vkl&ikl gksus okys fu.kZ;ksa dks izHkkfor djus dh FkksM+h {kerk j[krs gSaA  

 (g) dk;ksZ dk fodkl uSfrd vkSj laLd`fr % lkeatL; dks izkIr djus ds fy, vf/kd ls vf/kd 

iz;klksa dh vko';drk gksxh D;ksafd deZpkfj;ksa esa lewgksa ds fy, {kf.kd izfrc)rk gksxhA 

cnyrs dke dh uSfrdrk ds fy, O;fDr;ksa ij tksj nsus dh vko';drk gS] pqukSrh nsus ds fy, 

ukSdfj;ksa dks fQj ls rS;kj djuk gksxkA fo'okl dk ekgkSy cukus vkSj jpukRed fopkjksa dks 

izksRlkfgr djus ds fy, laxBuksa esa ,d thoar dk;Z laLd`fr fodflr djuh gksxhA  

 

Answer: 

(b) i;kZoj.k ifjorZu ds :i esa m|ksx vkSj laxBu dh çfrLi/khZ fLFkfr;k¡ xfr esa gSaA lcls çeq[k cyksa dks 

Mªkbfoax cy dgk tkrk gS D;ksafd m|ksx dh lajpuk vkSj çfrLi/khZ ekgkSy esa fdl rjg ds cnyko 

gksaxs] bl ij mudk lcls cM+k çHkko gSA Mªkbfoax cyksa dk fo'ys"k.k djus ds nks pj.k gksrs gSa% Mªkbfoax 

cyksa dh igpku djuk vkSj m|ksx ij muds çHkko dk vkdyu djukA 

dbZ ?kVuk,a Mªkbfoax m|ksx ds :i esa vgZrk çkIr djus ds fy, m|ksx dks 'kfä'kkyh :i ls çHkkfor 

dj ldrh gSaA dqN fo'ks"k m|ksx dh fLFkfr ds fy, vf}rh; vkSj fof'k"V gksrs gSa] ysfdu ifjorZu ds 

dbZ pkyd ,d lkFk fofHkUu m|ksxksa dks çHkkfor djus okyh lkekU; Js.kh esa vkrs gSaA Mªkbojksa dh dqN 

Jsf.k;ka @ mnkgj.k gSa% 

 baVjusV vkSj u, bZ&d‚elZ ds volj vkSj ;g m|ksx esa uLyksa ds fy, [krjk gSA 

 oS'ohdj.k c<+kukA 

 nh?kZdkfyd m|ksx fodkl nj esa ifjorZuA 

 mRikn dh uojpukRedrkA 

 ekdsZfVax buksos'kuA 

 çeq[k :iksa esa ços'k ;k fudklA 

 vf/kd daifu;ksa vkSj vf/kd ns'kksa esa rduhdh tkudkjh dk çlkjA 

 ykxr vkSj n{krk esa ifjorZuA 

 

 

__**__ 

{1 M 

Each 

any 5 

points} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 


